

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

д.м.н. профессора Гильманова Анаса Анваровича на диссертационную работу Бобоходжаевой Масуды Облокуловны на тему: «Медико-социальные и организационные аспекты охраны репродуктивного здоровья молодёжи Республики Таджикистан», представленной на соискание учёной степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение

Актуальность проблемы. Во многих странах мира в XXI веке наблюдается серьёзный демографический кризис, характеризующийся резким сокращением рождаемости и, как следствие, сокращением абсолютного числа населения, либо быстро растущим числом населения вследствие различных религиозных и геополитических катаклизмов. Республика Таджикистан имеет свои особенности развития демографической ситуации, обусловленные глобальными политическими и социально-экономическими переменами, а также последствиями гражданской войны. В стране формируется рыночная экономика, наблюдается ослабление социальной защиты многодетных семей, возросла миграция, что привело к изменениям половозрастной структуры населения. Общая демографическая ситуация страны характеризуется высоким уровнем рождаемости и относительно низкой смертностью населения, однако сохраняются высокие уровни детской и материнской смертности. Общая численность населения выросла до 9 млн. 313 тысяч человек, а молодые люди в возрасте 15-30 составили более 27 процентов в общей структуре населения. Молодежь Республики Таджикистан становится основным человеческим капиталом, определяющим экономическое развитие и обороноспособность страны. Однако изучение здоровья молодежи и организацию им медицинской помощи позволили установить отдельные проблемы в обеспечении доступности медико-социальных услуг и современных репродуктивных технологии. Тем самым высокую актуальность приобретают вопросы охраны

здоровья молодежи, разработки единых методологических подходов к оценке соматического и репродуктивного здоровья, что и стало целью диссертационного исследования Бобоходжаевой Масуды Облокуловны на тему «Медико-социальные и организационные аспекты охраны репродуктивного здоровья молодёжи Республики Таджикистан».

Соответствие работы специальности. Диссертационная работа соответствует паспорту ВАК при Президенте Республики Таджикистан 14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранения: подпункт 3.2. Условия и образ жизни населения, его социально-гигиенические проблемы, оценка влияния условий и образа жизни на ее продолжительность и показатели здоровья и населения, формирование здорового образа жизни; 3.4. Состояние здоровья населения и тенденции его изменения, исследование демографических процессов, заболеваемости, физического развития, воздействия социальных, демографических факторов и факторов внешней среды на здоровье населения, его отдельных групп; 3.5. Организация медицинской помощи населению, разработка новых организационных моделей и технологий профилактики, оказания медицинской помощи и реабилитации населения; оценка качества внебольничной и стационарной медицинской помощи. Обоснование путей развития и реформирования системы здравоохранения, организация специализированной медицинской помощи.

Диссертация изложена на 325 страницах машинописного текста, написана грамотно, хорошо читается. Структура диссертации традиционная, состоит из введения, обзора литературы, материала и методов исследования, глав результатов собственных исследований, обсуждения полученных результатов, выводов, практических рекомендаций и списка использованной литературы.

Во введении обоснована актуальность темы исследования, которая базируется на анализе законодательных и программных документов,

принятых в Республике Таджикистан и на данных предварительных исследований.

Цель исследования сформулирована исходя из выбранной темы, задачи исследования логично вытекают из поставленной цели.

Научная новизна, теоретическая и практическая значимость результатов исследования. Диссертантом проведен многоэтапный анализ соматического, репродуктивного и сексуального здоровья молодежи и качества предоставления им медико-социальных услуг. Большинство из компонентов исследования проведены впервые и имеют высокую практическую значимость. Теоретическая значимость исследования заключается в том, что методологические положения, выводы и рекомендации, представленные в диссертации, могут быть использованы как в учебном процессе медицинских ВУЗов, так и при проведении социологических и демографических исследований. На основе материалов государственной и ведомственной статистики, а также данных клинического наблюдения проведен анализ репродуктивного поведения молодежи с социально безопасным и рискованным поведением, впервые установлены медико-социальные факторы, определяющие репродуктивное поведение и здоровье молодежи в современных условиях социально-экономических преобразований в Республике Таджикистан. Осуществлен анализ и дана оценка действующим нормативным документам, регламентирующим охрану здоровья молодежи. Определено отсутствие детального планирования, мониторинга и оценки проводимых мероприятий по проблемам качества жизни, связанного с репродуктивным поведением и репродуктивным и сексуальным здоровьем молодежи с социально-безопасным поведением и молодежи групп высокого риска, описаны проблемы доступности медико-социальных услуг. Автором на основании комплексной медико-социальной оценки установлено, что состояние здоровья молодежи Таджикистана характеризуется низким соматическим индексом, высоким уровнем

воспалительных заболеваний органов таза и ИППП. На основании полученных результатов обоснована необходимость создания медико-консультативных кабинетов и отделений, дружественных к молодежи, с целью оказания профилактической, консультативно-диагностической, лечебной, реабилитационной и социальной помощи молодёжи, в особенности из групп риска, что несомненно позволит улучшить их сексуальное, репродуктивное и психическое здоровье. В работе дана комплексная оценка проблем качества жизни молодежи, связанного с соматическим, репродуктивным и сексуальным здоровьем и с социально-безопасным поведением, в том числе молодежи из групп высокого риска, проблем доступности для них медико-социальных услуг. В рецензируемой работе репродуктивное поведение и репродуктивное здоровье изучено как среди девушек, так и среди юношей. Впервые изучены барьеры, снижающие доступность для молодежи лечебно-консультативных услуг и по результатам подготовлены и реализованы мероприятия по повышению эффективности и качества деятельности молодежных медико-консультативных отделений при Центрах здоровья.

Глава 1 представляет «Обзор литературы». Список литературы включает 413 источников, которые проанализированы автором с позиции оценки современных тенденции в охране здоровья молодежи. Выделены наиболее существенные проблемы в организации молодежи медико-социальной помощи в целях сохранения их репродуктивного, полового и сексуального здоровья.

Глава 2 «Материалы и методы исследования». Предметом исследования стало изучение качества жизни молодежи, состояние здоровья, включающее репродуктивное, половое и сексуальное здоровье, молодых людей в возрасте 15-30 лет, организация оказания им медицинской помощи. Отличительным является проведение исследования в двух разных группах. Первую группу составили молодые люди с социально-безопасным поведением, а вторую -

молодые люди из группы высокого риска. На репрезентативной группе проведено изучение мнения самих молодых людей о качестве жизни и доступности медико-социальных услуг. Материалы исследования прошли статистическую обработку с применением современных методов медицинской статистики, что обеспечило их достоверность и информативность.

Главы по результатам собственных исследований. Результаты исследования показали, что юноши обращаются за медицинской помощью чаще, чем девушки. Первые 3 ранговых места по встречаемости заняли заболевания мочевыводящих путей, эндокринные заболевания и анемии. Надо отметить, что у 89,2% юношей при обращении в молодежные медико-консультативные отделения были выявлены глистные инвазии. У 3% обратившихся молодых людей были выявлены ИППП, при этом у девушек доля выявленных ИППП превысил 3,9%. Из 40033 девушек, у 34,4% были выявлены различные заболевания репродуктивной системы, что является крайне настораживающим фактом. По мнению автора, распространенность гинекологических заболеваний у девушек связана с недостаточной эффективностью работы системы здравоохранения по предоставлению профилактических и лечебно-диагностических услуг. Молодые девушки часто сталкиваются с трудностями в получении услуг здравоохранения по прерыванию нежелательной беременности.

Автор в своем исследовании установила, что при снижении рождаемости в стране за последние 30 лет в полтора раза, наблюдается снижение суммарного коэффициента рождаемости с 5,1 в 1990 году до 2,8 в 2017 году или на 82%. Таким образом, можно констатировать, что в Республике Таджикистан сложилась устойчивая динамика снижения рождаемости.

Изучение мнения молодежи о качестве жизни свидетельствует, что нередко молодежь откладывает регистрацию брака, при этом отмечает ранее начало внебрачных отношений и низкий социально-экономический статус.

В стране идет рост числа случаев заражения ВИЧ-инфекцией. Более 20% всех зараженных составляют молодые люди. Высоким остается уровень заболеваемости туберкулезом. Все это дает основание активно заниматься реализацией программы минимизации вреда среди молодежи, в первую очередь среди лиц с рискованным поведением.

На основании полученных результатов автором была предложена и реализована модель клиники, дружественного к молодежи, где были организованы новые подходы к оказанию медицинской помощи молодежи, предусматривающие профилактическое консультирование по вопросам репродуктивного, сексуального и психического здоровья, направленное на формирование здорового образа жизни и на эти цели были выделены штатная численность персонала и финансовые средства. Молодежные медико-консультативные отделения стали уникальными учреждениями в Республике Таджикистан, предоставляющими молодежи весь спектр профилактических и лечебно-диагностических услуг и востребованность их возрастает с каждым годом.

Таким образом, цель работы достигнута, поставленные задачи в ходе исследования были выполнены. Все разделы диссертационной работы взаимосвязаны между собой и направлены на достижение главной цели исследования. Научные результаты, полученные автором при выполнении работы, изложены логично и последовательно, характеризуются внутренним единством. Результаты собственных исследований получены на огромном материале и многоэтапных научных исследованиях, обработаны с использованием современных методов статистического анализа, описаны адекватно использованным методическим приемам. Проведена корректная интерпретация полученных данных. Изложенные по результатам проведенного исследования **положения, выносимые на защиту, выводы и рекомендации** логично связаны с целью и задачами работы, вытекают из комплексного, полноценного анализа полученных материалов и являются

научно обоснованными. **Апробация и реализация результатов диссертации** представлена на многих республиканских и международных форумах, кафедральных и межкафедральных заседаниях.

Изложенные в автореферате данные полностью соответствуют содержанию диссертации. По теме диссертации опубликована 51 научная работа, в том числе 21 работа опубликована в журналах, рекомендуемых ВАК при Президенте Республики Таджикистан, из них 7 без соавторства.

В работе встречаются неудачные выражения, стилистические погрешности и грамматические ошибки. Существенных замечаний по содержанию работы не имеется. Диссертанту имеется один вопрос: достигнута ли результативность изученной модели оказания медико-консультативной и специализированной помощи молодежи?

Следует указать, что данный вопрос носит уточняющий характер и никоим образом не умаляет высокую научную, теоретическую и практическую значимость диссертационной работы.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней

Диссертационная работа Бобоходжаевой Масуды Облокуловны на тему «Медико-социальные и организационные аспекты охраны репродуктивного здоровья молодежи Республики Таджикистан», представленная на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.03 - Общественное здоровье и здравоохранение по своей актуальности, поставленной цели, методологии исследования, полученным результатам, положениям, выносимым на защиту, выводам, теоретической значимости и практической ценности является новым законченным научным трудом. В исследовании Бобоходжаевой Масуды Облокуловны решена важная современная задача – изучены особенности качества жизни молодёжи, связанные со здоровьем и разработан научно-обоснованный алгоритм по дальнейшему совершенствованию предоставления медико-социальных услуг

по улучшению соматического, репродуктивного и сексуального здоровья молодежи в современных социально-экономических условиях Республики Таджикистан. По актуальности, научной новизне, теоретической, практической значимости, достоверности полученных данных, обоснованности выводов и практических рекомендаций диссертационная работа Бобоходжаевой Масуды Облокуловны соответствует требованиям «Порядка присуждения учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства Республики Таджикистан № 267 от 30 июня 2021 г., предъявляемым к докторским диссертациям и ее автор – Бобоходжаева Масуда Облокуловна – заслуживает присуждения учёной степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.03 - Общественное здоровье и здравоохранение.

Заведующий кафедрой общественного здоровья

и организации здравоохранения ФГБОУ ВО

«Казанский государственный

медицинский университет» Министерства

здравоохранения

Российской Федерации, д.м.н., профессор



Гильманов А.А.

Подпись д.м.н., профессора Гильманова А.А. заверяю

Начальник отдела кадров

Контактная информация: ФГБОУ ВО «Казанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации,

Адрес 420012, Россия, Республика Татарстан, г.Казань, ул. Бутлерова дом 49

Телефон +7(937)524-6890

E-mail: gilmanov.anas@gmail.com

30.03.2023г.